

它们是明星,可它们在即将结束的这一年里却不怎么走运,且看——

2010世界十大霉运武器

□据 新华军事《北京晚报》

即将结束的这一年,世界各国武器中的“大牌”出丑的机会可不少:有的是因为意外事故,有的却是由于自己的责任。就像每届奥斯卡颁奖后媒体还会评出个“金酸梅奖”,发给当年拍得最糟糕的电影,现在就让我们为今年的世界武器评选出“霉星十强”吧。

TOP 10 霸王失意

美军波音C-17运输机坠毁在家门口
损失指数:8 意外指数:6 综合评价:7

今年6月28日,一架美军波音C-17“全球霸王”战略运输机在阿拉斯加坠毁。事发当天,这架编号为00173的飞机在执行基地训练任务时,起飞后不久就坠落于跑道附近的树林地带,飞机在坠落时毁坏并起火,4名机组成员全部遇难。

美军的战略就是全球称霸,经常需要快速大量地远距离调动兵力。在这个体系中,载重70多吨、时速600多公里的C-17是非常重要而实用的运载工具。这架00173或许曾运载成百上千的美军士兵奔赴世界各个角落,如今坠毁在家门口,真是很悲剧。

TOP 9 不堪一击

韩国“虎头海雕”号快艇被渔船撞沉
损失指数:5 意外指数:9.8 综合评价:7.4

11月10日,韩国海军快艇“虎头海雕-295”号与本国渔船相撞后沉没,造成3名官兵死亡。这个损失虽然不能和3月的“天安号”爆炸相比,但军用舰艇被渔船撞沉,着实让韩国海军脸上无光。

“虎头海雕”号排水量为150吨,载有30名水兵,而撞沉它的渔船“友阳”号则是270吨级。当时恰逢G20首尔峰会举行,韩军为了展现国际形象,下大力气警戒各处。就在这种情况下,担任海域警戒的“虎头海雕”号却没有及时发现靠近的渔船,甚至被其撞沉,实在令人匪夷所思。有分析指出,韩国海军的巡逻艇经常执行任务,不存在士兵对环境生疏的情况,多半是麻痹大意造成的。

TOP 8 黑鹰坠落

美军UH-60直升机坠毁在盟友境内
损失指数:7 意外指数:8 综合评价:7.5

2月3日晚上,一架美军UH-60黑鹰直升机在德国西部黑森州靠近一条高速公路附近的森林中坠毁。机上3名乘员全部遇难。坠机地点距离美军机场仅9公里。德国是美国的忠实盟友,坠机当然不是遭恐怖分子的破坏,坠毁的原因无非就是飞机本身的故障,或者驾驶员的疏忽大意。

“黑鹰”出名,很大程度上源自战争片《黑鹰坠落》,那是描述美军在1993年索马里内战中一次失利的军事行动。“黑鹰”属于第三代战术运输直升机,在航速、机动性能、装甲防护和维护成本的综合性能上评价颇高,因而被作为美军普遍配置的装备。最初美国军方选定“黑鹰”的一个重要原因,是它出色的生存能力:在1975年的一次试飞中,一架“黑鹰”失控坠地之后竟然能抢修后飞回基地,乘员安然无恙!然而,这种好运也不是能长久保持的。可以预料,美军全球战略下,这种“黑鹰坠落”的悲剧还会上演。

TOP 7 飞虎泣血

韩国美制F-5战机训练时两起死亡事故
损失指数:8.5 意外指数:7
综合评价:7.7

3月2日,韩国空军在进行飞行训练时,一架F-5E战斗机和一架F-5F战斗机相撞



坠毁,3名驾驶员(1名中校,2名尉官)全部遇难。6月18日,韩国空军又一架F-5F战斗机在海上训练结束,返回途中坠海,2名乘员遇难。

F-5又称“虎式”,虽然是美军研制,但主要供盟国使用,其特点是不追求高性能,而追求设备简化,造价低,维护简单且外形漂亮。总而言之就是美军“扶贫”的产品,美军自己装备不多。

TOP 6 雷鸟飞吻

希腊美制F-16战斗机空中相撞
损失指数:8 意外指数:8 综合评价:8

8月26日,希腊空军的两架F-16战机在空中相撞,3名机组人员中1人死亡,另外2人受伤。据称,当时共有4架希腊空军飞机在克里特岛南部进行联合飞行训练,结果一架单座的F-16和一架双座的F-16凌空相撞。两名飞行员受伤获救。两小时后,在海上找到了第3名飞行员的遗体。

F-16战机于20世纪70年代投入使用,因为空中作战能力极强,逐渐成为美军的主战飞机,在海湾战争和科索沃战争中大显身手。当年日本还专门有一款游戏“F-16雷鸟号”。2005年12月,希腊空军签订引入计划,以F-16来促进本国空军现代化。然而,再先进的战机,“空中接吻”这种高难度的动作,还是不要轻易尝试的好。对于处于破产悬崖的希腊政府,这次空难无疑又是沉重的一击。

TOP 5 雪上加霜

伊拉克俄制MI-17直升机坠毁
损失指数:8 意外指数:8.6 综合评价:8.3

7月28日凌晨,一架伊拉克空军的俄制MI-17直升机在南部城市卡尔巴拉坠毁,机上6人全部遇难。据判断坠机是因为沙尘暴导致。这架直升机当时正在卡尔巴拉执行巡逻任务。

MI-17直升机是前苏联在MI-8的基础上,于1981年研发的。因技术成熟,运载力强,性价比高,产量在万架以上,广泛出口世界各国发展中国家,目前仍存在市场,单价550万美元。多灾多难的伊拉克,真是祸不单行。

TOP 4 马拉松笑话

印度“阿琼”主战坦克没出世就被淘汰
损失指数:9 意外指数:8 综合评价:8.5

据俄罗斯媒体报道,印度已经在研制下一代主战坦克。这意味着,耗时30余年的“阿琼”主战坦克,可能面临着还没全面装备就被取代的困境。

“阿琼”坦克的历史可以追溯到1974年,当时印度决定研制一款“国产”坦克来取代军中的主力苏制T-72坦克,并迅速拨款。然而直到1987年,才造出10辆样车,经测试还不适合作战。今年3月,印军对“阿琼”坦克与俄制T90坦克进行了对比测试,结果“阿琼”全面压倒T90。然而,“阿琼”单车重达60吨,印度境内大部分桥梁都无法承受这个庞然大物。更关键的是,对3月的这次测试,包括许多观点都被专家认为“可疑”,或许是相关利

益集团为了操纵自己军火收益而人为设置的结果。眼看前方被T90坦克卡住,后面又传来新一代主战坦克FMBT开始研制的消息。一旦前后合拢,历时30多年的“阿琼”将沦为陆军史上的笑柄。

TOP 3 丢脸护航

法国“戴高乐”核动力航母因机械故障返航
损失指数:8.6 意外指数:9 综合评价:8.8

10月13日,法国“戴高乐”号核动力航空母舰因为机械故障,被迫取消任务返回军港。这艘被称为“欧洲最先进的”核动力航空母舰,原定派往索马里执行反海盗护航。用航空母舰来打海盗多拉风,正是在北约盟友面前露脸的好机会。谁知出发24小时就被迫返回,实在是丢脸。

“戴高乐”号经历了太多让人啼笑皆非的“事故”。比如1999年首次进行舰载机起降试验时,竟发现起降甲板短了4米。可以说,法国人天性浪漫的作风,在军事设施的维护保养上实在是一种灾难性的搭配。

TOP 2 惨变景点

英国“机敏”号核潜艇被小礁石搁浅
损失指数:8 意外指数:10 综合评价:9

10月22日,英国核潜艇“机敏”号在苏格兰海域附近触礁搁浅。“机敏”号核潜艇被誉为“值得英国人骄傲的伟大成就”,它是英国海军隐身性能最好的潜艇,装备有极为先进的声呐系统。然而这样一艘牛烘烘的战船,转眼却成为英国海军的耻辱。就在前一天,英国海军刚庆祝完特拉法尔加海战205周年,第二天造价25亿美元的海底巨无霸,因为一块小小的礁石而无奈地在海面现身。

平素里充满神秘感的核潜艇,如今在浅海被困,这消息让附近群众大为兴奋,扶老携幼前往观看,当地旅游公司甚至专门开辟了专线旅游。面对这种局面,英国海军一面匆匆用拖船把搁浅的“机敏”号拉回深海,一面宣布“机敏”号这次没有携带核弹头,不会造成污染。诡异的是,搁浅海域本来就有明显的浅水标志,“机敏”号还有先进的声呐系统,都这样了还要自己撞上去,真怪不得别人了。据说,“机敏”号的艇长要上军事法庭,这倒也毫不冤枉。

TOP 1 最贵坠毁

美军F-22战机短短几年砸掉6亿美元
损失指数:10 意外指数:9 综合评价:9.5

11月17日,美国空军一架F-22战机坠毁于阿拉斯加。当天,这架F-22战机正在进行飞行训练,谁知19时40分就与地面失去了联系。不久之后,飞机残骸被找到。

F-22是十分先进的超音速重型战斗机,也是美军21世纪初的主力战机。电影版《变形金刚》里面红蜘蛛的变形体就是这副尊容。它同时又是世界上最昂贵的飞机,单价达两亿美元。然而这种“最先进”的飞机已经不是第一次出事了。2004年12月,内华达州就有一架F-22战机在起飞中坠毁。2009年3月,又有一架在加利福尼亚的空军基地坠毁。如此昂贵的飞机还没出去打仗,就接二连三往下掉,短短几年已经砸进去6亿多美元。美国饶是财大气粗,也要肉疼一阵吧。